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Trei evenimente de forte mare 
însemnătate pentru noi românii sé vor 
petrece în septeména viitóre. Trei lu
cruri, ale căror urmări sunt necalcu
labile pentru referinţele nóstre politice 
şi bisericesci.

Unul este procesul memorandului, 
a cărui pertractare sé va începe luni; 
ca acusaţi sunt , precum seim 23 de 
bărbaţi de-ai nostrii, membrii ai comi
tetului naţional şi alţi câţi-va, ca răs- 
pânditori ai memorandului. Interesul 
pentru acest proces e forte mare, atât 
la români cât şi la străini, căci în multe 
privinţe el este curios şi ílustrézá stă
rile, putem (ţipe* nesănătose din patria 
nostră. Hesultatul lui, ori care va fi, 
nu va puté pune stavilă pretensiunilor 
poporului român de a se pute desvolta 
liber in acesta patrie, cu individuali
tate proprie, naţională.

Al doilea eveniment însemnat este 
desbaterea în casa magnaţilor a pro
iectului de lege despre căsătoria ci
vilă, votat de dietă. Desbaterea acésta 
se începe în aceeaş cu desbaterea 
procesului memorandului. Dacă proiec
tul va fi primit va avé urmări grave 
şi stricăciose pentru biserica nostră. 
De aceea ochii românilor vor fi îndrep
taţi totodată şi spre Budapesta, unde 
sé va decide sortea proiectului Cum 
sé va decide ? acésta înainte nu o póte 
sei nime. De present sé póte constata 
numai corteşirea, ce se desvoltă din 
partea guvernului şi a magnaţilor şi 
pre care o caracterisâză „Bud. Hirl.“ 
astfel: „De câteva luni de <jilo decurge 
munca, dar în séptémánile şi (jilele din 
urmă sé corteşesce cu o acţiune fe
brilă, luând în considerare fiecare vot 
după persóne, umblând ca sé le câştige şi 
deoblige pentru o partidă sau alta. 
Călătoresc, corespondéza, promit, ame
ninţă, întocmai aşa cum e datina în 
lupta cea mai înfocată de partid. In 
corteşire amestecă pe regele şi pe 
Kossuth, religiunea şi socialismul etc.“ 
In săptămâna viitóre vom vedea, că 
din 345 de membrii ai casei de sus

câţi vor vota pentru şi câţi contra 
proiectului şi câţi vor absenta ca sé 
uşureze triumful guvernului.

In desbaterea, ce sé va încinge, 
pentru noi va fi punctul luminos şi 
mângăetor apărarea, ce o vor des
volta archiereii noştri, cari şi acum 
ca şi în trecut vor fi la locul lor în
tru apărarea bisericei nóstre naţionale 
şi combaterea acelor tendinţe, cari 
atacă interesele ei şi le periclitâză.

Al treilea eveniment de interes 
mare pentru româniei este sesiunea or
dinară a sinódelor nóstre în Sibiiu, 
Arad şi Caransebeş. Lucrarea sinó
delor nóstre totdéuna a fost salutară 
pentru biserica nostră, pentru pro
gresarea scólelor, culturei şi mora
lităţii poporului nostru. Ele totde- 
una au avut în vedere interesele ade 
vărate ale bisericii şi credincioşi
lor noştri şi suntem siguri, că şi 
deputaţii nóuei sesiuni sinodale, |care 
să începe mâne, vor fi conduşi nu
mai de aceste interese în lucrările 
lor.

Este adevărat, că timpurile sunt 
tot mai grele, biserica şi scólele nós 
tre devin tot mai ameninţate, dar 
tocmai în mijlocul greutăţilor trebuie 
să ne păstrăm bunul cumpăt, să fim 
calmi şi cu mare băgare de samă. 
Astfel pnreedend deputaţii noştri, lu
crările lor vor fi rodnice pentru bi
serică şi naţiune.

Revista politică.
Cu ocasiunea desbaterei budgetu

lui de culte in parlamentul austriac, 
deputatul baron Eudocsiu Hurmuzachi, 
a formulat cererile românilor bucovi
neni. Deputatul baron Hurmuzachi a de
clarat în numele românilor bucovineni, 
că aceştia deşi esistenţa coaliţiei nu 
datâză de lung timp, prevăd semne, 
care cu greu le pot primi ca o bună
voinţă faţă de e i ; ei trebue sé creadă 
eâ sé ţintesce ca românii se fie alte
raţi în drepturile lor istorice moştenite 

I şi că şi rutenii cu sila ar fi împinşi 
j pe nişte căi străine lor. Oratorul se

ocupă apoi cu caşul membrului comi
tetului ţerii, al deputat Tyminski, cu ne
cesitatea înfiinţărei de clase paralele 
cu limbă de propunere română şi ru- 
tenă la pedagogiul din Cernăuţi, con
siderarea limbei române ca limbă de 
instrucţiune la scóla de lemnărit din 
Câmpulung, trece apoi la înfiinţarea 
unei scóle gr. or. de fete în Cernăuţi 
cu limba de propunere română şi rogă 
pe ministru ca să numai trăgăneze 
cu regularea referinţelor bisericesci 
gr. or. După-ce a vorbit despre rela- 
ţiunile politice din Bucovina a luat în 
apărare pe preşedintele ţerii baronul 
Krauss in contra imputării, că nu ar 
fi pe deplin înfrăţit cu ideia de coa- 
liţiune. Rutenii din Bucovina sunt es 
puşi celor mai grave imputări, pentru- 
că nu se acomodâză conducerii politice 
a rutenilor tineri. Guvernul aibă grije 
a nu strica buna înţelegere, ce esistă 
între românii şi rutenii din Bucovina, 
de óre-ce póte fl asigurat, că nu esistă 
cetăţeni austriaci mai credincioşi, fără 
deosebire de naţionalitate şi confesi 
une. Discursul baronului Eud. Hurmu- 
zachi a fost primit cu vii aplause din 
partea camerei.

** *
Pentru irada, prin care sultanul 

a regulat în mod satisfăcătoriu ces 
tiunea scólelor bulgare în Macedonia 
şi a instituit doi episcopi bulgari în 
Veles şi Nevrekov, ministrul Stambu- 
loff a trimis sultanului o adresă de 
mulţămită, în care tâlmăcesce senti
mentele de recunoscinţă şi fidelitate 
neclintită atât a principelui cât şi a 
întregului popor bulgar faţă de mări
nimosului Padişah. La acésta paşa Su- 
raya, primul secretariu al sultanului 
la porunca stăpânului seu a răspuns 
prin telegrama următore: „Sultanul 
a luat la cunoscinţă adresa prin care 
d-tadai espresiune bucuriei, ce poporul 
bulgar simţesce din incidentul i rad ei 
despre regularea cestiunei scólelor bul
garo din Macedonia şi instituirea a 
doi episcopii bulgari, şi prin care tâl- 
măcesci sentimentele de recunoscinţă 
şi fidelitate ale poporului bulgar. Ma- | 
estatea Sa a primit cu mare bucurie [

espresiunea de recunoscinţă a popo
rului bulgar din incidentul iradei, şi 
semnul dorinţei sale marinimóse este, ca 
să vadă bunăstarea şi fericirea Bulga
riei crescând şi întărindu-se. Maesta- 
tea Sa, care doresce să vadă Bulgaria 
înaintând pe calea fidealităţii şi a ali- 
pirei, a fost plăcut atins de sentimen
tele acum de nou eşite la ivélá ale 
poporului bulgar şi m’a împuternicit
se-ţi comunic preînalta sa bunăvoinţă. 

** *
Trebuit-a să se facă şi la Arad 

precum s’a făcut la Alba-Iulia. In aju
nul ţinerei adunării pentru a protes
ta contra proiectelor bisericesci, pri
măriul oraşului a oprit adunarea sub 
preteest, că au fost invitaţi la meeting 
şi alţi cetăţeni afară de cei din comi
tatul Aradului. Arangiatorii au cerut 
telegrafice dela ministru se permită 
ţinerea adunârei şi permisiunea a şi 
S08Ít.

Adunarea, după cum se anunţă a 
fost imposantă. Telegramele scliiţâză 
pe scurt astfeliu decurgerea adună 
rei : Marele meeting de protestare 
în contra proiectelor bisericesci a de
curs in mod imposant. Poporul adu-; 
nat a fost în nuţner de aprópe 15,000. 
Resoluţiunea s’a luat cu entusiasm şi 
cu inimile ridicate. Au sosit peste 100 
telegrame, multe dela fraţii şerbi şi 
slovaci. Adunarea s’a încheiat cu urări 
pentru Maj estatea Sa. La sfîrşita ur
mat un conduct maeistos îa residenţă, 
unde episcopul a răspuns din feréstra 
punéndu-ne la inimă legea străbună, 
iubirea de ném şi de patrie. Ordinea 
în decursul adunărei a fost esemplară. 
Însufleţirea la înălţime.

** *
Conform informaţiunei, ce o are 

corespondentul din Paris al diarului 
„Times“, cestiunea recunóscerei prin
cipelui bulgar va primi o resolvare mul- 
ţămitore. Se dice, că însuşi sultanul ar 
fi luat iniţiativa ca să se recunoscă de 
legale stările actuale din Bulgaria. Co
respondentul respectiv ţine a sei, că 
Anglia, Austro-Ungaria şi Germania ar 
şi fi aplecate la acésta.

FOITA*

Biserica şi comuna ort. or. în 
Potsdam în Prusia.

In apropiere de Berlin, in Potsdam 
(castelul de vară al regelui Prusiei) esistă 
o colonie de ruşi ort. or. Acestă colonie 
îşi trage originea din soldaţii daţi de îm
păratul Rusiei Alesandru I. regelui Prusiei 
Friedrich Wilhelm. Ruşii aceştia inse cu 
timpul şi-au uitat cu totul limba strămoşâseă 
şi sunt aţii cu totul germanisaţi. Dară cu 
credinţa im s’a întâmplat aşa ; căci nici unul 
nu s’a lăpedat în decursul mai unui secol 
de ortodoxie. Toţi se ţin de ortodocsia stră- 
moşăscă, chiar aşa, că nici unul, precum 
este statistic verificat, nu se însoră cu o 
germaucă, pană nu trece la biserica ortodocsă. 
De aceea trebue să ne mirăm de conserva- 
ţismul în punctul ortodocsiei al coloniei aces
teia încunjurate de protestanţi • din causa

acésta voim se aducem aicea câteva date 
după o gazetă rusésca, care comunică cam 
urmátórele:

La anul 1829 a edificat aice în Potsdam 
împăratul Rusiei Nicolau I. o biserică fru- 
mosă, şi lă închinată s. Nicolae, ierarhului 
facétoriu de minuni. La biserica acésta sé 
celebrézá în fiecare lună odată s. liturgie. 
prin parochul ort. or. al ambasadei rusesci 
din Berlin.

Comuna ort. or, din Potsdam sé întru- 
nesce în ţliua s. liturgii în biserică, dar nu 
auţli aicea vre-un cuvent în limba străbu
nilor colonişti ruşi, adecă în lîmba rusésca, 
căci atât din s. altariu cât şi din strana 
cântăreţului, la mari sărbători chiar şi de 
pe chor şi din gura diaconului (cari toţi vin 
cu ocasiuni deosebite dela biserica ruséscá 
ort. or. din Berlin) auţli numai cuviute, ru
găciuni şi cântări în limba germână. Şi 
nu-i nici o mirare • căci toţi ortodocşii adunaţi 
aicia în biserica s. Niculae din Potsdam nu 
vorbesc într’altă limbă decât germânesce. 
„Tatăl nostru“, „credeul“ şi tote rugăciunile 
le spun ortodocşii din Potsdam în limba 
germână, şi aşa s’a impus trebuinţa, de a 
servi cultul dumneţleesc în sânta liturgie 
pentru ortodocşi în limba germână. Fiind-eă

în biserica ort. or. e admisă fiecare limbă 
la cultul divin, aşa s’a putut cu mare uşu
rinţă permite din partea Rusiei, ca cultul 
dumneţleesc sé se facă în limba germână, 
mai ales din causa, că ortodocşii, de şi-s eu 
totul germanisaţi, tot sé ţin morţiş de re- 
ligiune ort. or. şi chiar s’au şi rugat sé ca
pete un preot, care sé le facă cultul divin 
în limba germână.

Petiţiunile ortodocşilor germanisaţi din 
Potsdam Pau făcut pe parochul ambasadei 
Rusiei în Berlin, pe domnul protopresbiter 
Malzev, ca, rădemâmlu-se pe cuvintele s. 
apostol. 1. Corint. XIV. 14—19. sé prelucre 
şi sé edee în limba germână s. liturgie ale 
bisericei ort. or. sub titlul „Die göttlichen 
Liturgien“.

Pe lângă teestul germán sé află 
şi cel rusesc, tipărit cu litere latine, fiindcă 
în Potsdam nu mai cetesce nime cu litere 
cirile, şi a adaus în cartea acésta şi tecstul 
slăvean al tuturor cântărilor rituale, cari au 
a Ie cânta la diferite ocasiuni cântăreţul 
şi strana.

Aşa s’a înfiinţat, -- prima în lume, 
biserica ort. or. cu cântarea şi liturgisirea 
gernfână la anul 1890. Şi ecă ce s’a în- 
tîmplat. Pretestanţii germâni din Potsdam

I>

şi de prin prejur, aurind în biserica ort. 
or. cântece în limba lor, veniau sé vadă, sé 
audă serviciul dumneţleesc după ritul ort. or. 
Cântecele rituale cele frumóse li-au plăcut 
atât de tare, încât în scurt timp s’a întru
nit un cor amestecat din cetăţeni din Potsdam, 
fără deosebire de confesiune, şi s’a apucat 
a studia şi a esecuta tóté cântările liturgice 
în biserica ort. or. în Poşdam odată pe lună, 
când sé făcea s. liturgie. Ba şi mai mult. 
In scut timp atraşi mulţi de grandórea şi 
frumseţa cultului divin ort. or. de minuna
tele cântări melodiöse şi de poesia tecsturilor 
rituale, care lipsesc tóté în biserica protes
tantă, au trecut preste 30 de familii de ori. 
gine germână la ortodocsie. Colonia ort. or
din Potsdam s’a ridicat forte din momentul, 
în care s’a introdus în biserică cultul dum- 
neţleesc în limba germână şi adevérat, că 
grandórea şi splendórea cultului divin la 
ortodoxi stă atât de sus, încât fiecare înţe- 
legétoriu creştin de altă confesiune trebue 
se fie răpit de densul.

„Candela“.
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Soirile din Bucuresci anunţă că, 
din incidentul procesului memorandu
lui s’au ţinut în patruzeci şi nouă re- 
sidenţe ale „Ligei pentru unitatea cui 
turală a tuturor românilor“ meetinguri 
de protestare. In tóté oraşele şi satele 
s’a oficiat serviciu divin implorând 
ajutoriul preaînait pentru isbânda sfintei 
cause românesci. Din tóté meetingu- 
rile va se (jică — din íntréga ţeară ro- 
mân08Că s’au trimis telegrame Maj. 
Sale regelui, atragéndu-i atenţiunea 
asupra persecuţiunilor, cărora este es- 
pus elementul român de sub stăpâni
rea magiarilor. Meetingurile au votat 
moţiuni energice de protestare. Nenu
mărate telegrame s’au espediat comi
tetului naţional. Pretutindinea a dom
nit entusiasm sincer şi general, şi tóté 
au decurs în cea mai împunătore or
dine. Duminecă va fi mare meeting la 
Bucuresei si Iaşi, la care vor asista 
delegaţii ţerei întregi. Nici odată n’a 
isbucnit mai cu putere voinţa poporu
lui, ca acum.

** *
Olanda se află a<}i în plină crisă 

ministerială. Causa crisei e—ca îna
inte cu câte va luni în Austria — re
forma eloctorală Şi în Olanda, gu
vernul d-lui Tak van Portvliet a pro
pus camerilor o lărgire a sistemului 
electoral.

Idea lărgirei dreptului electoral 
datâză în Olanda încă din anul 1886

Deja atunci camerile s’au ocupat 
cu un proiect de modificare a consti
tuţiei şi resultatul desbaterilor a fost 
o revisuire a constituţiei, prin care s’a 
accentuat în principiu o fundamentală 
lărgire a dreptului electoral pentru a 
doua cameră. Dar ac0stă lărgire era 
legată de condiţiunea unei anumite 
stări sociale, pe când ministeriul d lui 
Tak van Portvliet voia să dee reformei 
O basă mai largă.

In Iunie, anul trecut, guvernul 
vine înaintea camerei cu un proiect, 
care a fost combătut energic. In faţa 
acestei oposiţii, el a disolvat camerile 
pentru a supune aprecierii alegăto
rilor noua s’a reformă electorală.

Nóuéle alegeri, care s’au făcut la 
10 Aprile, au dat o majoritate contra 
proiectului guvernului. Noua cameră 
numără 56 adversari şi 44 aderenţi ai 
ministeriului Tak.

Consecinţele acestui resultat n’au 
întârziat a se manifesta. O depeşă 
din Haga anunţă că deja ministeriul 
şi-a înaintat demisia reginei-regente.

Ce se va întempla după acéstü 
hotărîre a d-lui Tak, nu se póte sei 
cu siguranţă. Se prevede însă venirea 
la putere a unui ministeriu de coaliţie 
In tot caşul noului minister îi rămâne 
drept moştenire ducerea la îndeplinire 
a reformei propusă de d. Tak. Şi 
acésta cu atât mai mult, cu cât opi- |

niunea publică din Olanda este pentru 
introducerea ei.

Alcătuirea unui alt proiect de re
formă cu tendinţe mai puţin radicale 
— acésta e calea, pe care va trebui 
să păşâscă noul minister şi care ar 
duce Ia o nouă grupare a partidelor 
grupare, în care grupurile liberale vor 
avea preponderanţa.

Monumentul lui Avram Iancu, 
prefectul legiunei gemene.

Munţi  i-A p u s e n i, Aprile, 1894.
Când cultul lui Kossuth chiar şi 

după mórtea lui grasâză în aşa mă
sură, cât nici fauntaşii români, nici 
bancele românesci nu sunt cruţate de 
aderenţii repausatului rebel, ci <j' de 
ţii sunt infectate cu liste de contri- 
buiri pentru ridicarea unui monument 
întru eternisarea acestui revoluţionariu, 
óre mai puteau sta nemişcaţi românii 
din Munţii-Apuseni preste tot şi în 
particular tovareşii de luptă ai nemu- 
ritoriului Avram Iancu, prefectul le
giunei gemene? Atunci, când istoricul 
monument al acestui erou sta părăsit 
lângă istoricul goron al lui Horea din 
cimiteriul bisericei din Cebea, fără ca 
barem o cruce dâmnă de acel erou 
să indice numele celui ce s’a luptat 
cu atâta zel şi bravură pentru némul 
seu, pentru patria sa şi pentru casa 
domnitóre luată la gonă de cătră re
beli? Românii de inimă şi mai cu 
samă cei din munţii apuseni au simţit 
că dacă magiarii negenaţi pot colecta 
fonduri pentru un monument în me
moria celui ce a detronat dinastia şi 
a rămas inimic de morte a casei dom
nitóre pănă la morte, lăsând acéstá 
inimicie moştenire „clironomilor“ sei, 
cu atâta mai îndatoraţi dară şi mai 
îndreptăţiţi sunt dânşii a face prepa
rativele pentru adunarea fondurilor de 
lipsă spre ridicarea unui monument 
demn de numele acelui mare erou al 
naţiunei, carele în 1848 s’a luptat nu 
numai pentru eliberarea némului seu 
din sclăvia seculară, ci şi pentru li
bertatea celorlalte popóre conlocuitóre, 
éra în ordinea primă pentru salvarea 
patriei şi apărarea dinastiei detronate 
prin rebeli.

Sămânţa aruncată dară de dl I. 
Russu Şirianul a cădut pe pământ mă
nos, aci la noi, căci astăzi suntem în 
plăcută posiţiune a preveni pe ceti
torii acestui preţuit organ, care alăturea 
cu celelalte organe române ' lucră şi luptă 
întru înaintarea intereselor şi bisericesci 
politice naţionale ale poporului în a că 
rui serviciu este devotat, că la iniţia
tiva valorosului şi înfocatului naţiona
list român di Alecsandru Filip advocat 
în Abrud s’a instituit: „Comitetul pen
tru adunarea fondurilor necesare spre |

ridicarea unui monument demn de nu
mele lui Avram Iancu, prefectul le
giunei gemene“.

Bărbaţii, din cari este compus 
acest comitet sunt pentru noi cea mai 
mare garanţiă, că paşii ce-i vor între
prinde în acéstá privinţă vor fi înco
ronaţi de un resulfat îmbucurătoriu.

Comitetul acesta este compus din 
domnii. Alecsandru Filip advocat, di
rector de bancă şi mare proprietariu 
de mine în Abrud, ca preşedinte; Mi 
baiu Andreica, fost tribun ai legiunei 
gemene şi proprietariu in Câmpeni; 
Dr Simeon Caian, medic şi mare pro
prietariu de mine în Roşia montană, 
ambii ca vice-preşedinţi; Alesandru 
Papiu, paroch gr. cat. în Bistra şi 
loan fodescu, paroch gr. or. proprie
tariu şi director de mine din Bucium- 
Cerb, ca secretari; Lanes Jurchescu, 
proprietariu şi director de mine în 
Abrud-Sat, cassariu, éra ca mem
brii domnii: Mateiu Nicola, advocat 
în Alba-Iulia şi fost tribun în legiunea 
„Auraria“, Georgiu Dămian, paroch 
gr. or. în Zlagria şi fost tribun în le
giunea Zarandană, Dr. Vasiliu de Preda 
advocat în Câmpeni, Dr. Laurenţiu 
Pop, advocat în Abrud, Romul Fur- 
duiu, protopresbiter gr. or. în Câm
peni, loan Danciu, protopresb. gr. or. în 
Offenbaia, Yasilie Dămian, protopresb. 
gr. or în Brad, Gerasim Candrea, ad
vocat în Baia de Criş, Iosif Ciura, pa
roch şi vice protopop gr. cat. în Bu- 
cium-Şeasa, Candin David, mare pro
prietariu şi director de mine în Bu
cium Isbila, loan Iancu, paroch gr or., 
mare proprietariu şi director de mine 
în Bucium-Poeni, Mihaiu Gornboş, mare 
proprietariu şi Iosif Gornboş, proprie
tariu şi teol. abs în Vidra de sus, 
loan Nicola paroch în Albac-Arada, 
Alecsandru Ciura, paroch gr. cat. în 
Abrud, Nicolau Lobonţiu, proprietariu 
în Abrud, Iuliu Montani, protopop gr. 
cat. în Zlagna, Petru Nicola, paroch 
gr. or. Vidra medie, Constantin Coti 
şei, paroch gr. or. şi proprietariu în 
Certege, Nicolau Motora, preot gr. or. 
in Trîmpoele, Georgiu Cosma, pro
prietariu de mine în Roşia, loan Ma
ier, paroch gr. cat. în Roşia.

Adunarea constituantă a fost im- 
posantă, ordinea esemplară şi conclu
sele unanime“. Horiţă“.

Nout ă ţ i .
Personal. Escelenţia Sa I. P. S. I) 

Archiepiscop şi Metropolit Mii-on Roma
nul  a plecat asară cu trenul de 5 ore la 
Budapesta, spre a lua parte  în casa magna
ţilor la desbaterea asupra proiectului de lege
despre dreptul căsătoriei.*tfc *

Plecarea membrilor comitetului na
ţional, aflători în Sibiiu, la Cluş. Membrii

comitetului partidului naţional, cari locuese 
în Sibiiu, în frunte cu preşedintele Dr. loan 
Raţiu, au plecat la Cluş la procesul memo
randului eri diminâţă, cu trenul de la 71/2 
óre. Joi, in presără plecării s’a arangiat în 
„Gesellschaftsbaus“ un banchet în onórea 
membrilor, la care au luat parte un număr 
forte mare de public, bărbaţi şi femei, |iote- 
liginţa şi {oranj din Sibiiu şi jur. Cu acésta 
ocasîune acusaţilor li s’au făcut ovaţiuni en- 
tusiasmate şi s’au rostit mai multe toaste în 
său etatea comitetului, pentru poporul romă-1 
nesc, pentru popórele neîndreptăţite din Au- 
stro-Ungaria ş. a. Dimineţa la gară mem
brii comitetului au fost însoţiţi de forte mult 
public şi trenul a plecat între ovaţ’uni fur- 
tunóse şi intonarea imnului naţional „Deş
teptă te române".

lJe cale, pe la tóté gările li s’au făcut 
ovaţiuni, aranjate de inteligenţii şi ţerami 
din satele de pe lângă staţiuni şi cupeul a 
fost încărcat de buchete de flori. Dela Cop- 
şa în colo pe la staţiuni sé aflau postaţi 
gendarmi.

** *
De lu academia română. Sâmbăta

în 16 Aprile v. s’a făcut alegerea preşedin
telui Academiei române în locul rémas va
cant prin încetarea din vi0ţă a neuitatului 
Bariţiu. A fost ales preşedinte dl loan Ghica 
ér’ membru în secţia literară dl colonel Şer- 
bânescu.

** $
Adresa tinerimei române Am luat

şi noi notiţă în n-rul precedent despre adresa 
tinerimei române din Transilvania şi Ungaria 
cătră sinódele nóstre dîecesane şi cătră con- 
sistoriile gr. catolice, pentru întreprinderea 
paşilor, ce crede tinerimea de necesare în 
contra proiectelor bisericesci ale guvernului. 
Referitor la acésta ne scrie un preţuit prietin 
al foii nóstre urmâtorele:

„Nu seim încât au lipsă eonsistoriile gr. 
catolice de iniţiativa tinerimei ca să-’şi tacă 
datoria în marea cestiune naţională biseri- 
cescă, trecută deja prin sita camerei ungare 
şi pusă la ordinea L̂ilei şi în casa magna
ţilor pe luni, 7 1. c. pentrucă pănă acuma 
n avem scire de alţi paşi ai bisericii gr. ca
tolice, decât de aceea, că episcopul Dr. Mi
hályi a participat la marele meeting al ro~  

m a n o -c a to lic i lo r  şi la adunarea generală a 
„societăţii S-l ui Stefan, to t  ro m a n o -c a to l ic ă  ; 
încât privesce sinódele nóstre diecesane 
ínsé, ele încă în sesiunea din anul prece
dent a u  lu a t  con clu se  id e n tic e  în cestiune, 
serióse şi demne de acelea autorităţi înalte, 
ér’ înalţii prelaţi ai noştri, suntem convinşi, 
că în casa magnaţilor, unde au loc şi cu- 
vént îşi vor face datoria, şi asta [credem, că o 
vor face şi prelaţii gr. catolici. Pe cât am 
aflat, Escelenţa Sa Metropolitul nostru M i
ron  R o m a m d  pléca aţii, Vineri, la Budapesta, 
ca se participe la desbaterea proiectului de 
lege despre căsătoria civilă, care este basa 
tuturor celoralalte proiecte bisericesci öne
rőse pentru noi şi după convingerea nostrâ 
pentru íntréga patrie.

Cântul în scóla poporală.
S c o p u l c â n tu lu i.

Disertaţiune, lucrată pentru adu
narea generală a reuniunei învăţători
lor rom. gr. or. din despărţământul 
Cluş, ţinută la 21 Faur a. c. în Mă- 
năşturul ung. de loan Luca, învăţ.

Scopul cântului în scóla poporală în 
general este a desvolta şi cultiva la şcolari 
auţlul pentru tonuri, şi ale nobilita simţul 
estetic, religios şi naţional, a face ca şco
larii să-şi însuşescă un ton curat, plăcut, 
melodios şi sigur.

Simţul pentru tonuri este, cum am 
^ice, născut deodată cu omul, acésta o pu
tem vedé dela copii abia de 2—3 ani, când 
numai te pomenesci, că-i au ţii cântând fără 
sé scie el însuşi sau alt cineva, ce cântă; 
este născut acel simţ cu el şi boldul firesc 
nu-1 lasă adormit acel simţ nobil, ci-1 pune 
în lucrare.

Cântarea o putem considera ca o limbă 
generală, şi o găsim la tóté popórele din 
lume, chiar şi la cele mai vechi.

Avénd acéstá împregiurare naturală 
înaintea ochilor, nici că ne putem îuehipui 
o crescere armonică fără a da destulă aten
ţiune cântului.

Dintre tóté obiectele de Învăţământ mai 
că nici unul n’are atâta putere atractivă 
asupra inimei şi spiritului copilului întru a 
stérni şi a desvolta facultăţile lor în direc
ţiune bună ca ceea ce are cântul. Deci noi 
ca educători trebue să punem mare pond 
pe astfeliu de mijlóce, care tind spre no- 
bilitarea inimei lor V Fără îndoiâlă nesce 
omeni străini de simţul estetic, despreţuitori 
de tot ce aparţine cântului în general, pe 
aceştia nu mult îi impórtá cântul, dar de 
aceştia poţi scăpa cu adevărul, că cântul 
este pentru inima omului aceea, ce céra este 
pentru foc, sau vice-versa.

La auţlul unei cântări de veselie ori ce 
năcaz am avea îl lăsăm pe un moment sau 
şi mai lung şi devenim vioi, din contră de 
vom recita o cântare de jale facem pe as
cultător să simtă şi el cu noi, chiar şi dacă 
ar avea voe bună, ba am putea influinţa 
prin cânt, ca din inima cea mai împetrită 
să 8tórcem lacrâmi.

Cântul la diferite naţiuni s’a desvoltat 
în diferite forme şi timpuri. Unele naţiuni

au satisfăcut acestei datorinţe mai de tim
puriu şi-şi au cânturile lor în scóle şi pen
tru diferitele ocasiuni.

Noi însă fiind apăsaţi de cruda sórte, 
ce am îndurat, numai cu greu şi târziu am 
putut ajunge la limanul dorit şi încât sun
tem.

Seim, că înainte de acésta şi cântările 
în s. biserică să săvărşau în altă limbă, şi 
numai de un timp íncóce ne-arn putut bu
cura auţlindu-le în dulcea nóstrá limbă. 
Cânturile nóstre naţionale s’au desvoltat la 
noi numai plângendu-ne sórtea, de aceea 
avem noi aşa frumosă colecţiune de cânturi 
duióse.

Deci trebue să ne dăm t0tă silinţa 
spre a cultiva acest bold firesc, care tinde 
spre nobilitarea inimei şi a spiritului, şi 
stând cu bărbăţie de lucru chiar şi dacă 
ne-ar lipsi careva din calităţile recerute la 
cânt vom învinge; căci cântul fiind un 
obiect de artă şi-l póte ori şi care îuvăţător 
însuşi în atâta măsură, încât să producă cu 
copii sieşi încredinţaţi un resultat îmbucu
rătoriu, chiar şi când ar fi avisat întru câ
ştigarea cunoscinţelor musicale numai după 
auţl prin instrument musical.

Se voim numai şi vom puté, acésta 
o pretinde soriositatea oficiului, ce îmbrăcăm.

C â n tu l f i  m u s ica .

Cântul este o parte a musicei. Musica 
este o artă, prin care să esprimă simţămin
tele inimei prin tonuri.

Când ne folosim întru esprîmarea sim- 
ţămintelor numai prin tonuri produse cu 
gura, atunci avem „Musică vocală“, ér când 
ne folosim de tonuri prin 0reşi care instru
ment, atunci avem „Musică instrumentală“, 
ér când ne folosim de ambele în una şi 
aceeaşi vreme (timp) avem „Musică miestă". 
Cântul deci e „Musica vocală“. Dacă sun
tem în stare să ne esprimăm simţămintele 
nóstre sufletesci numai după auţj fără a 
avé ceva eunoscinţe teoretice din musică, 
atunci suntem „Musicanţi naturali“, dacă 
însă avem eunoscinţe teoretice din musică 
pentru tonuri, (am făcut óre-care scolă în 
acéstá privinţă) ne numim „Musicanţi regu
laţi“.

(Va urma)
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Dar încât privesce convocarea unui 
„congres general“ al românilor gr. or. şi 
gr. catolici, acela, fie chiar cu episcopii în 
frunte, r í  a r  m a i  f i  o a d n n a n  b is e r ic is c ă , ci 
politică, deci convocarea ei n u  p ó te  c a d é  în  

c o m p e te n ţa  s in d d e lo r  e p n rc h ia le  f i  a  consi

s to r i i lo r  si nu póte emana dela ele ** *
Himen. Joi sera în 21 Aprilie (3 

Maiu) a. c. Dr. Aurel C osm a  când. de adv. 
în Timişdra s’a încredinţat cu gentila d-ş0ră 
Lucia Minodora C o sm a , fica distinsei familii 
a d-lui direct, al inst. „Albina“ Parteniu 
C osm a.

La acest act| îmbucurătorii! au asistat 
între alţi onoraţiori: Escelenţa Sa I. P. S. D. 
archiepiscop şi metropolit Miron R o m a n u l  

şi Ilustrit. Sa Dr. Ilarion P n sc a r iu  arclii- 
mandrit vicar-archiepiscopesc.

Aducem tinerei părechi sincerile nó- 
stre felicitări ! —

* *
Corupţinnea pressei magiare. Pro

feţiile lui „Magyarország" s’au împlinit. „Pesti 
Napló“ a trecut nu numai din editura ci şi 
din redacţia lui Ábrányi Kornél. In fruntea 
numărului din urină se află declaraţia lui 
Ábrányi. Redactor al foii va fi Barna Izidor 
ér próprietariu Egyeşiilt Hirlap-kiadó-Válla
lat, o inteprindere curat j idővésca. Pe Ábrá
nyi 1-au escontat cu 10.000 floreni. Tot
odată presidentul clubului „naţional“ face 
cunoscut, că diarul a încetat a mai li organ 
auctorisat al partidului apponyist.

*
Junii. Pe-un timp frumos junii călări din 

Braşov şi-au făcut procesiunea tradiţională din
tre petri, prin Gróveri pănă lă crucea Muşico- 
iului. Aprópe tot Braşovul a fost de faţâ) 
fără deosebire de naţionalitate. In tot tim 
pul a eântat musica militară din loc mar
şuri românesei. Aspectul era impunător, 
când doi cu doi junii treceau printre spa- 
lirul de public imens, ce asista la acâstă 
frumósá serbare romáuéscá. Mai ales „junii 
albi“ îmbrăcaţi în costum naţional, a căror 
număr era mai mare ca în anul trecut, au 
făcut o impresiune de tot bună prin ţinuta 
lor naţională; scrie „Gaz, Transilvaniei“.

** *
Sciri militare. Cu ocasiunea înain

tărilor de Maiu în armata comună au fost 
înaintaţi dintre români la infanterie: de maior 
loan Teodoroviei din Timişora ;— de căpitan 
în statul major Alex. Bandiau, — de căpitani 
Basil Pucariu (reg. No. 66) şi Mih. Petrovici 
(reg. Nr. 46); de — locotenenţi Romulus Moga 
(la reg. No. 31) Alex. Bob, (63.) şi Iul. Mar- 
ţianu, (82); de sublocotenenţi Corn. Beou, 
(64) Alex. Birta (43) Alb. Romoşan (64) 
Miron Serb (33), Const. Popovici (33), Nes
tor Chiticianu, (63) Basil Ilenzel (61), şi 
Silviu Patiţa (50). — In artileriă: de că
pitani Nie. Logoşanu (5), Basil Eremici (21), 
şi de locotenent Iuliu Popoviciu (10). De ofi- 
cl III. Aron Lupeanu din Sibiiu.

Căpit. de cl. I. Constantin Lalescu aflat 
în posiţie de disponibilitate, a fost rechemat 
în serviciu şi totodată .transferat dela reg. 
de inf. nr. 31 la regimentul 43; mai de
parte căpitanul de cl. I. Nicolau Jumanea 
a fost tranferat dela reg. de inf. nr. 50 la 
reg. 43 şi căpitanul de cl. II. Eugen Roşea 
dela reg. de inf. nr. 31 la reg. 37. Maes- 
tatea Sa monarchul a conferit căpitanului 
de cl. I. George Popovici crucea pentru me 
rite militare şi medicului de regiment cl. I. 
Dr. Iuliu Mureşan crucea de aur pentru 
merite cu coronă.

Intre cei înaintaţi la honvezi cu 1 
Maiu găsim pe următorii: de subcolonel 
Procopiu Borsta la regimentul [nr. 25; de 
major George Popovici nr. 38 ; de căpitani 
Geoge Triff nr. 10. loan Vokeian nr. 25, de 
locotenent Vlad Negovan nr. 28 ; de sub loco
tenenţi Stefan Delici nr. 27, Felix Popp nr. 
28; la gendarmeriă de subcolonel Mihaiu 
i ’app; în statul medicilor medic de re
giment în reservă Dr. Aurel Demianu.

** *
Produeţiune musicală - teatrală.

Marţi, a treia ţii de Pasci a aranjat societa 
tea „Progresul“ din Făgăraş o produeţiune 
musicală-teatrală, asistând un public forte 
numeros. Domniş6rele Elena St. Pop şi Le- 
tiţia Popa-Radu au delectat publicul cu ese- 
cutarea precisă a dóue piese de piano, dna Va
leria Bârsan a declamat frumósa poesie „Senti
nela română“ de V. Alecsandri, producând 
însufleţire, ér’ dl Isaia Popa a cântat solo cu

puternicul seu bariton mai multe piese; pro- 
dueţiunea s’a încheiat cu representarea pie
sei „Harţă Rezesül“ în un act, de V. Alec- 
sandri. Rolurile piincipale le-au jucat: dna 
Valeria Bârsan (Tarşiţa Garofésca), dra Lenţa 
Florea (Măriuca), dnii Dr. loan Şenchea (Na- 
stasac lie Bu rsuflescu) şi loan Berescu (Har
ţa Rezeşul), cu o interpretare fórte nimerită 
şi precisă. Debutanţii toţi au fost aclamaţi 
de public şi resplătiţi cu aplause frenetice.

După produeţiune a urmat dans, care 
a durat cu vioiciune pănă în dalba diminâţă, 
jueându-se între altele şi jocurile naţionale: 
hora, romana, serba.

Societatea „Progresul“ ş̂i comitetul ei 
în frunte cu zelosul preşedinte dl. Dr. Şenchea 
şi secretarial loan Berescu pot fi mândri de
succesul obţinut în tóté privinţele.** *Proiectul despre eserciţiul liber reli- 
gionariu s’a discutat şi în secţii. De remar
cat este disposiţiunea luată la § 16, conform 
căreia o însoţire religionară legal recunos
cută nu póte atârna de o corporaţiune con
fesională din alt stat.

*
Monopoluri nóué în Ungaria. Gu

vernul are de cuget a face obiect de mono
pol din fabricarea materiilor de ecsploatare 
şi din comerciul cu ele. Afară de aceea se 
mai susţine versiunea, că guvernul se ocupă 
şi cu planul monopoiisării petroleului şi face 
studii, că aceste monopoluri în ce formă şi 
pe ce cale s’ar pute mai uşor manipula. Nu 
este încă hotărît dacă aceste monopoluri se 
vor lua în sfera de activitate a statului ; dară 
atâta este sigur, că atât monopolul materiilor 
esplosive ca şi al petroleului se vor inactiva
deodată şi în Ungaria şi în Austria.*•**. k

împăratul german la Sinaia. „Ţara“ 
dă ca positivă scirea, că împăratul Germa
niei, Wilhelm II, va sosi în cursul lunei 
August sé visiteze pe regele României în 
castelul Peleş din Sinaia. împăratul german
va petrece la Sinaia vre-o 10 ţlile.*

. * *.Distincţiuni. Maiestatea Sa monar
chul Francisc Iosit a conferit decoratiuni, 
cu ocasiunea încheierii convenţiunii comer
ciale cu Austro-Ungaria, următorilor func
ţionari superiori ăi membrii ai parlamentu
lui român. Emil Ghica, ministrul român 
la Viena, insigniele ordinului Corónei de 
fer cl. I.: d-lui I. N. Papiniu, agent di
plomatic la Sofia, insignile de mare oficer 
al ordinului Francisc-Iosif; d-lor P. Milo, 
senator, şi C. G. Popovici, directorul di vi— 
siunei consulare şi comerciale din ministe
rial de esterne, insignile de comandator al 
aceluiaşi ordin ; d-lor A. Simu, deputat, F. 
Tomescu, şeful personalului şi de cabinet 
din ministeriul de esterne, George Filaliti 
secretar de legaţiune cl. II şi Al. Florescu 
şeful de cabinet al ministerului de esterne 
insigniele ordinului Corona de fer cl. III.

* *
Reactivarea lui Milan în dreptu 

rile de mai nainte. Regele Alesandru a 
emis un ucaz, prin care pe basa proposiţi- 
uuilor consiliului de miniştri, anulézá dis- 
posiţiunile luate de regenţă şi de scupcină 
cu privire la părinţii regelui, fiind în fia 
grantă contrazicere cu disposiţiunile consti
tuţiei. Tot acest ucaz reintroduce pe părin
ţii regelui în tóté acelea drepturi constituţi
onale, cari li compet ca membrilor casei 
domnitóre. ** *

Turn restornat. Românii din fun
dul regiu cam de obiceiu răspund la între
bările, ce nu le convin, cu cuvintele: mai 
bine se se réstórne turnul sasilor. In co 
muna C a ţa  comit. Târna-mare, spre surprin
derea unui român glumeţ, care răspunsese cu 
vorbeie de mai sus şi spre mirarea satului 
întreg, turnul bisericei sâsesci s’a restornat. 
Turnul datéza din vécul al XIII lea. De 
remarcat este, că sasii de mult au luat ho- 
tărîrea să eobóre din turn clopotele şi cé- 
sul, — dar precum să spune turnul s’a 
răsturnat tocmai nóptea, înaintea <jhe‘; >n 
care să hotărîse a cobori orologiul şi clopo
tele din turn. —

Nenorocirea de la Brăila.
O mare nenoi ocire s’a întâmplat 

la 30 Aprile în portul Brăila.
Despre acésta nenorocire scrie 

„Galaţii“ următorele :

La 9 diminăţa, după ce persónele 
ce veniau cu vaporul din Galaţi eşi- 
seră la mal, lumea ce era se plece 
din Brăila s’a îngrămădit pe pod ca 
se între în vapor, când de odată po 
dul s’a rupt la mijloc şi tóté persó
nele au căŢut în apă, care are acolo 
o adâncime de 3 metri.

Sgomotul produs de ruptura po
dului a fost înspăimântător. Pasagerii 
râmaşi încă la mal scoteau nesce stri
găte desperate. Fie-care îşi căuta ne
vasta, copii, bărbaţi, mamă, soră, rude 
amici etc. Persónele vaselor străine 
au dat imediat ajutor- Un căpitan al 
unui vapor engles a scăpat de la 
morte 9 nenorociţi. Un oficer de că
lăraşi s’a asverlit în apă şi a salvat 
şi el vre-o trei victime. Fraţii Men
del, armatori, împreună cu persona
lul lor, au reuşit a scote din apă pe 
mai mulţi omeni.

Şalupa flotilei a sosit prea târ- 
(jiu la locul sinistrului.

O mulţime de cadavre de băr
baţi. femei copii au fost scóse din 
apă. Nu cunoştem încă numărul esact 
al morţilor.

Scena era înfiorătore. Am veŢut 
pe un sergent strigând: „Unde-i mama ? 
şi tocmai când făcea acéstá întrebare, 
cadavrul nenorocitei mame era adus 
pe mal. Sergentul cuprins de groză 
şi disperare a scos tesacul şi şi a dat 
în piept căutând sé se omóre, când 
un oficer i a apucat braţul şi a fă
cut să divieze arma. Tesacul a produs 
o sgfirieturâ a abdomenului.

Multe sunt scenele care s’au des
făşurat înaintea nostră Să vedeau plu
tind la suprafaţa apei o mulţime de 
bastóne bărbăteşti, umbrele şi pălării 
femeeşti.

Un serviciu de ordine a fost in
stalat spre a isola locul nenorocirei 
şi a opri venirea în masă a brăile- 
nilor:

Răniţii mai uşor au fost duşi 
acasă, iar cei mai grav pe la spitale

Ambele oraşe Galaţi şi Brăila 
sunt în fierbere.

La bursa nostră telefonul este 
luat cu asalt spre a se cere informa- 
ţiuni despre victime.

*
Familiile victimelor vor intenta 

proces societăţii danubiene a cărei 
negligenţă este causa de căpetenie a 
acestei nenorociri.

PARTEA SCIENTIÎICĂ ŞI LITERARA.
Ţera nostră.

Descriere poporală a Ardélului 
de

Silvestru Moldovan.
(Urmare.)

P o r tu l  f e m e ilo r  e s te : c a p u l e în v e lu it  cu  
o brob â d ă  ( în v e li tâ r e ) ; cele d e  să rb ă to ri- le 
cu m pără  d in  b o ltă , é r  cele d e  d i  d e  lu c ru  le 
ţese ro m â n ca  n o s tră  ea  în să ş i d in  bu m bac sau  
in . L a  capete le  a cesto r brobóde sa u  în v e li
tore, în  fo r m a  ş te rg a re lo r  să te s  u n ele  vré s te  

co lora te  sa u  e le s ă tu r i b in e  în to c m ite , a d ese -o ri  
se ţes în  aceste  v ré s te  ş i  m ă rg e le  cu  deoseb ite  
co lori b ine p o tr iv i te .  N e v a s ta  ro m â n ă  îş i îm -  
p le te sce  p ă r u l  ş i- ş i  fa c e  cosiţe, p o r tă  că m a şă  
cu a lt iţe , la  m â n ec i cu  fo d o r i m a r i, ş i  îm p u -  
ia te  p e  la  g u le r u l cel în g u s t ;  u n ele  c a r i  r o 
iesc a  escela  f a c  p u i  ş i  p e  la  p ö le le  căm eşii, 
d a r  a ceş tia  su n t d e  r e g u lă  c u su ţi cu  a ţă  a lb ă . 
Ţ e să tu r ile  d e  p e  că m a şă  a u  d if e r i te  n u m ir i  : 

p e  m â n ecă  în  j o s  să cosă  u n  so iu  d e  c u să tu ră  
m ă r u n tă  n u m ită  C r e ţ a l ă ;  a cés ta  e în  co- 

lóre  ro ş ie , im e d ia t sub a l t i ţă ,  d e la  a cés ta  m a i  
în  jo s  v in  f e l iu r i te  c u să tu r i în  colóre n é g rá , 
cu c a re  îm p e s tr itf iză  ín tr é g a  m â n ecă . A c e s te a  
în că  îş i a u  n u m ir ile  lo r  ş i a d e c ă  se  n u m e s c : 
L  a c r i t u l ,  C o s t i s e t u l ,  P i c a t u l ,  N ă -  
s i p i t u l ,  P a u n u ,  M a g  e r  a n , Ş i r e  şi  
P e r c i u n ,  a p o i P u i ,  U m e r e l u l ,  Z a -  
l u t a ,  P i n t i n o s u l ,  O c h i u  şi  C r u c e a ,  
B o b i ş o r i ,  S ă c e r u i c e ,  B r ă d u l e ţ u l  ş i  

a lte le  m u lte , n u m ite  d u p ă  f o r m a , ce o a u  ş i  su n t  
a d m ira te  d e  s tre in i. P á r ta  a p o i fe m e ile  b o n d iţă  
cojocel ş i  su m a n  ca ş i  b ă rb a ţii , m im a i c â t a cestea  
s u n t cu m u lt m a i îm p u ia te , în f lo ra te  ş i  îm p is tr i -

\ ţa ţ e ;  su m a n u l fe m e ilo r  e m a i în c ă r c a t cu  sa -  

: r a d  p e  la  m a r g in i , în  fo r m a  u n o r  b u m b i mă- 

r u n ţ i  ş i  d eşi, p re c u m  ş i  la  c u să tu ră , ca re  p re -  
tu tin d e n e a  e a c o p e r ită  to t cu  acel so iu  d e  s a 
r a d ,  în  f o r m a  p ă r e u ţu lu i ;  -  p á r ta  p r i g i 

t á r é  (c ă tr in ţe ) d in  lâ n ă  c o lo ra tă , tá r  s ă  ş i  
ţe su tă  d e  e le ;  la  ţe su tu l p r ig i tá r é lo r  îş i  p u n  
to tă  a te n ţiu n e a  ca  se f ie  lâ n a  b in e  tá r sa  \şi ţe 
su tă  n e ted , é r  vrés té le  b in e  în to c m ite ;  p r ig i -  
to rea  ţe su tă  în  lă ţim e  fo r m á zd  lu n g im ea  p e  

co rp , d e -a s u p ra  ş i  d e d e su b t a re  cres te  la te  
ro ş ii, p a r t e a  d e  d in a in te  e în v r e s ta tă  cu  f e 
l iu r i te  co lo r i ro ş ii, v e rd i , g a lb in e , a lb a s tre , ér  

cea  d in  d ă re p t e n é g r á . P r ig i tó r e a  d e  sărbă- 

to r i  e ţă su tă  p r in t r e  v ré s te le  cele f e l iu r i te  ş i  

cu  f i r  sa u  p e té id  (s îrm ă ) ,  c a re  s tră lu cesce  de  
d e p a r te .

F em eile  se în c in g  p e  la  m ijlo c  cu b r m  
la t ,  cam  d e  2 0  cm . în v r e s ta t cu  m a i m u lte  
co lo r i, lu c ra te  d in  lâ n ă . P r ig i tó r e a  v in e  le
g a tă  cu a şa  n u m ite  b r ă n e ţ e ,  aceste  su n t lu 

c ra te  cu m u ltă  a r tă , s u n t a lese  cu  m a i m u lte  
f ig u r i s i co lo r i d u p ă  e ta te . P e  p ic ié r e  p á r ta  

ş i  fe m e ile  c iârec i c re ţi, i ţa r i ,  în  lu n g im e  d e  
1 m e tru  ş i  a p o i i i  în cre ţesc  p e  p ic io r  în  jo s , 

cu d eoseb ire  v a r a  p o r tă  i ţ a r i  m ă ru n t în c re ţiţi .  
În c ă lţă m in te a  e ş i  la  fe m e i o p in c a .* )

Aşa este portul, cu mici şi neînsem
nate deosebiri, la toţi românii din Giurgeu, 
cari n’au adoptat port strein, secuiesc.

(Va urma.)

Bibliografie.
In România a apărut „Jiul“ re

vistă pentru literatură şi şcinţă. Ea 
are mai mulţi membri fundatori dis
tinşi.

Cupr i nsul  nr.  1:
Drept început, Comitetul — Gri- 

gore Alecsandrescu, George P. Par- 
vulescu. — Umbra lui Mircea la Co- 
zia, Gr. Alecsandrescu. — Din co
media vieţii, Ghio. — Ancuţa, Ema- 
noel Părăeanu. — Castrul şi drumul 
roman din Gorjiu, Al. Stefulescu. — 
Din săptămâna patimilor, Emanoel 
Părăeanu. — Poveste veche, Vasile 
Petrescu. — Ochi şi stele, George P. 
Parvulescu. — Cu ce trâesc omenii, 
Clemeut I. Bontea. — Flore între 
flori, George Parvulescu. —- Adunarea 
şi conservarea plantelor, I. Moisil. —

Valuri şi valuri, Camil. — Pro
gresul în omenire, A. — Iertaţi-o 
Emanoel Părăeanu. — Obesitatea, Dr. 
I. Urbeanu. — Pe cer Emanoel Pă- 
răeanu. — Portret şi stambe, V. Rola 
Piekarski.

Condiţiunile abonamentului. In ţără ; 
pe an, 8 lei; pe j 2 an, 4 I 50 b.; 
pe 3 luni, 2 I. 50 b .: în străinătate: 
pe an, 10 lei; pe '/2 an, 5 I. 50 b.; 
pe 3 luni, 3 P Un număr, 1 leu.

• Abonamentele şi plata se fac di
rect la Tipo-litografia naţională, Nico 
D. Miloşescu în T.-Jiu, strada Tudor 
Vladimirescu.

A apărut:
— Prăsirea raţională a galiţelor, 

scrisă din încredinţarea „Reuniune! 
agricole comitatense din comitatul 
Făgăraşului“ de Nicolau Albani după 
G. Parthay. Cu opt ilustraţiuni. Pre
ţul 50 cr. (\ leu). Sâmbăta de jos 
(Alsó-Szombatfalva) 1894.

— In proprietatea librăriei I. E. 
Tieranu din Oraviţa a apărut: Ifen 
trainante, polca mazur pentru piano 
de Eugene Kompanski (E. K. Niedolo.) 
op. 73. Preţul P50 corone.

Din public.**)
Dare de sémá şi mulţâmită publică.

Subscrisul fiind constrins de mai multe 
înprejurări a merge încă prin Februariu a: 
c. la Sibiiu şi a me presenta înaintea Esce- 
lenţiei Sale dlui metropolit Mîron Romanul 
şi a-1 ruga se binevoiescă a dispune denumi;

*) Date despre portul şi ocupaţiunile români-! 
lor de pe Bistricióra ne-a comunicat dl loan Do- 
brean, parocli gr. cat. în Corbu.

**) Pentru cele publicate în rubrica acé
sta redacţiunea nu e responsabilă. Red.
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rea mea de învăţător în vre-o staţiune înve- 
{átorésca, după ce de mai mulf timp n’am 
avut staţiune şi astfel nici mijlócele de sub- 
sistinţâ; cu acésta ocasiune am primit dela 
Escelenţia Sa dnul metropolit 5 fl. ajutor în 
bani precum şi prin o colectă dela următo
rii marinimoşi domnii N. N. 2 fl. N. N. 60 
cr. M. V. 50 cr. N. N. 1 fl. „Albina“ 5 fl.
I. V. 30 cr, Dr. Russu 1 fl. T. 50 cr. dşbra 
Petraşcu 1 fl. N. N. 50 cr. Dr. Bologa 50 
er. X. 20 cr. N. N. 30 fl. N. N. 50 cr. S. 
Augustini 50 cr. L. Praşca 20 cr. S. A. 50 
cr, cu totul 20 fl. Nepoténd a le mulţămi 
în partea tuturor acestor dni. Ve rog die re
dactor a publica ín colónele prefiuitului <jliar 
„Telegraful Roman“ Eseelenţiei SaZe dini 
metropolit fiiésca-mi mulţămită, precum şi 
d-lor supranumiţi profunda mea mulţămită pen
tru ajutoriul intins mie în cea mai critică stare 
a mea Dumnezeu sé-li resplatéscá însutit. 

Mulţămindu-ve pentru bunăvoinţă sum 
Cărpinet, la 24 Aprile 1894.

Al d-vdstră stimătoriu 
G e o rg iu  F â l tu ţ iu ,

înveţătoriu gr. or.

Loterie.
Mercuri în 2 Main n. 1894.

S ib iiu : 3 3  1 6  8 2  6 0  8 9

Nr. 314/1894 [76] 3—3

C O N C U R S .
Pentru ocuparea postului de pa- 

roch al treilea, de clasa a doua, în 
comuna Poiana, protopresbiteratul gr. 
or. al Mercurei, se escrie concurs cu 
termin de 30 cJRe dela prima publi
care în „Telegraful Român“.

Dotaţiunea împreunată cu acest 
post, după cum s’a statorit de comi
tetul parochial concernent la 24 ia- 
nuariu a. c., este în venite sigure de 
600 fl. 10 cr.

Informaţiuni mai de aprópe se 
pot lua dela presidiul comitetului pa
rochial din acea comună şi dela ofi
ciul protopresbiteral.

Concurenţii ’şi vor aşterne petiţiu- 
nile lor instruite conform normelor 
în vigóre la subsemnatul oficiu proto
presbiteral în terminul prefipt.

Mercurea, la 19 Martin, 1894. 
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Mer
curei în conţelegere cu comitetul pa

rochial concernent.
loan Droc,
protopresbiter.

Nr. 162/1894 )77J 1—3

Concurs repeţit.
Pentru ocuparea postului de pa 

roch în parochia Boholt de clasa III. 
în protopresbiteratul Greógului I. se 
escrie pe basa încuviinţării consisto
riale din 15 Februariu a. c. Nr. 724 
B pián acésta concurs nou, cu termin 
de 30 dile dela prima publicare în 
„Telegraful Român.

Emolumentele împreunate cu acest 
post dau un venit anual de 416 fl 50. cr.

Concurenţii au aşi adresa cereri- 
rile lor instruite conform normelor în 
vigóre în terminul deschis subsemna
tului oficiu protopresbiteral, de unde 
la dorinţă pot primi informaţiuni mai 
detaiate despre starea acestei parochii.

Ilondol,, în 16 Martin, 1894.
In conţelegere cu comitetul pa

rochial respectiv.
Oficiul protopresbiteral gr, or. al Geó- 

giului I.
Vasiliu Pipoş,

protopresb.

Nr. 617/894
E D I C T .

[78J 1—3.

Maria Marga din Răşnov, soţia 
pribegită a lui Dumitru Dulariu tot

din Reşnov, prin acésta se citézá a 
se presenta în termin de 6 luni de 
dile de la publicarea primă a acestui 
edict înaintea subscrisului oficiu, căci 
la din contră, procesul intentat de 
soţul ei se va pertracta şi decide şi 
în absenţa ei.

Zerneşti, în 15 Martie, 1894.
Oficiu] protopresbiteral gr. or. 

al Branului, ca for matrimonial de 
I instanţa.

Traian Meţian,
protopresbiter.

Nr. 618/1894. 179] 1—3
E D I C T .

Simion Câmpian din Vladeni, so
ţul legitim al Anastasiei Stăniloiu din 
Codlea, carele de 7 ani a părăsit cu ne
credinţă pe soţia sa, prin acésta se 
citézá a se presenta la subsemnatul 
oficiu în termin de 6 luni dela prima 
publicare a acestui edict, căci la din 
contră procesul intentat de soţia Ini 
sé va pertracta şi decide şi în absenţa 
lui.

Zerneşti, în 14 Martiu 1894. 
Oficiul protopresb. gr. orient, al Bra
nului, ca for matrimonial de 1 in

stanţă.
Traian Meţian,

protopresb.

Mersul trenurilor pe liniele orientale ale căii I era le  tie stat r. u. valabil din I Octobre 1803.
B u d a p e s t a  P r e d e a l

T r e n T r e n T r e n T r e n
de d e d e accele-per- s óné rat sóne sóne rat

1 0 .- 8.05 8.05 — 2.15
8.25 2.10 2.50 5.50 9.15

11.28 4.07 6.14 8.57 11.12
1.35 5.46 — 11.33 12.50
3.53 7.08 8.42 1.50 2.12
4.— 7.15 12 05 2.24 2.19

4.30 7.43 1.02 3.03 2.49
5.22 8.18 2.14 3.46 3.24
5.45 — 2.50 4.07 —

6.34 9.07 3.54 4.53 4.17
7.18 9.37 4.53 5.32 4.50
8.05 10.37 6.24 6.24 —
8.32 — 6.59 6.59 5.55
8.49 — 11.10 8.40 6.11
9.06 — 11.32 9.08 6.27

10.08 — 12.50 10.40 7.28
10.37 — 1.25 11.25 7.50
10.59 — 1.43 11.54 _
11.07 — 1.52 12.04 —
11.31 — 2.18 12.34 8.17
11.48 — 2.40 1.— 8.3312.25 — — 1.40 8.3812.50 — — 2.17

1.04
1.35 __ : 2.35

3.14
9.09

1.50 — — 3.34 9.42
2.13 — — 3.49 9.44
2.32 — - 4.11 9.59
3.04 — — 4.48 10.22
3.39 — — 5.27 10.51
4.01 — — 6.10 11.13
5.26 — — 7.52 12.26
6.08 — — 8.30 12.58
6.40 Tr. de — 9.03 1.15
7.16 per- Tren 9.38 1.34
8.— sóne acce

lerat 10.25 2.09
— 11.— 5.15 6.18 2.19
— 12.26 5.57 7.10 3.01
— 1.11 6.29 7.40 3.31
— 8.45 12.20 10.50 1.59

rat
"*• vieua

»Budapesta A
Szolnok

P. L adány R. Í J*1-<ulea - m are/I BOS.

pt- Vieua 
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'} or
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pi. /
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Sigkiş0ra 
Haşfalâu 
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f  Feldioara

80B- \ Braşov

Timiş 
Predeal

3 — 
6.20 
2.55 

12.06 
Tr. de 
per- 
séne

3.53

2.58

1.13

12.17

pi.

k
' P l .
I 8 0 8 .

*

10.17
9.41
9.12
4.45

T r e n T r e n Tren T r e n
acce- per- accele- per-
lerat sóne rat. sóne

1.55 3.— 7.20 6 20
7.30 6.:i5 1.50 8.40
5.23 3.31 11.46 4.47
3.46 1.16 10.05 2.24
2.25 11.04 8.43 12.09
2.18 10.44 8.38 11.51

1.52 10.07 8.13 11.17

— 9.30 — 10.42

2.6 9.10 7.47 10.23

— 8.31 7.08 9.51

12.47 7.53 6.39 9.12

_ 6.53 — 8.17

11.01 6.14 5.25 7.40

10.45
5.14 4.48 6.52
4.45 4.23 6.34

9.23
3.18 3.— 5.26

8.54
2.31 2.08 4.52
2.13 2. - 4.34
2.05 1.51 4.28

8.24 1.35 1.23 4.07
8.07 1.08 12.45 3.47
8.— 12 28 _ 2.49
— 11.57 — 2.27
7.31 11.42 _ 2.13
— 11.06 _ 1.39
6.57 10.4 1.18
6.55 10.31 12.53
6.42 10.09 12.37
6.21 9.31 _ 12.06
5.54 8.53 _ 11.29
5.34 8.23 _ 11.03
4.29 6.55 _ 9.46
3.56 6.09 — 9.04
3.40 5.42 _ 8.37
3.19 5.07 _ 8.03
2.48 4.20 — 7.23
2.18 — 6.58 —
1.42 — 5.67 —
1.12 — 5.16 —
7.40 — 8.50 —

B u d a p e s t a  — Ar a d  — T e i u ş
T r e n
de

per
sons

T r e n
accele

rat

T r e n
de

per
sons

T r e n
de

per
son©

T r e n
accele

rat

T r e n
do

per
són©

10.— 8.05 2.15 P l. Vieiiii 8 0 S . ! 6.20 7.20 3— — —

8.10 1.56 9.30 t Budapesta Ak 7-25 1.20 5.50 — —

10.04 4.02 1.05 >V Szolnok 1 4.15 11.15 2.21 — —

3.45 6.57 5.24 SOS. pi. 11.18 8.20 9.05 — —
— T .  d. p . — p l . sos. 10.46 7.20 8.40 — —

4.30 2.34 5 46
4.42 2.34 5.57 11 Glogovaţ 1 10.34 7.01 8.30 — —

5.03 3.34 6.19 Gyorok 10.11 6,20 8 08 — —
5.14 3.58 6.30 Pauliş 9.58 5.50 7.57 — —
5.32 4.20 6.48 Radna-Lipova 9.44 5.28 7.46 — —

5.56 ___ 7.12 Conop 9.10 — 7.17 — —

6.12 ___ 7.27 Bérzava 8.54 — 7.02 — —
6.58 8.07 Soborşin 8.03 — 6.24 — —

7.26 8.33 Zam 7.28 — 5.53 — —
7.52 ___ 8.57 Gurasada 7.— — 5.28 — —
8.08 — 9.13 Ilia 6.49 - 5.17 — —

8.26 — 9.29 Branicica 6.24 — 4.55 — -
8.52 — 9.53 Deva 5.59 — 4.33 — —

10— — 10.19 Simeria (Pisid) 5.43 — 4.17 — —
10.25 — 10.50 Oroştia 4.42 — 3.30 — —

10.44 — 11.16 Şibot 4.20 — 3.03 — —

11.58 — 11.44 ( Vinţul de jo3 i i 4.58 — 2.36 — —

11.29 7.05 12.06 1 1 A lb a-Iu lia t 3.40 9.40 2.19 — —

11.56 7.40 12.38. s 8 0 8 . Teiuş p l . 3.04 9.05 1.39 — —

B u d a p e s t a ,  gara de vest — O r ş o v a  — V e r c i o r o v a

C o p ş a - m i c ă  — S i b i i u  — Avrig — Făgăraş
Tren Tren Tren

de de Tren de de
per- per- micst m ţest per- per-
sóne són© són© sóne

— — 2.24 11.34 7.10 pi- Copsa-mică sos. 9.34 12.05 6.20 — —
— 2.51 12.01 7.43 ■ Şeica mare Á 9.05 1.40 5.59 — -

— — 3.27 12.37 8.27 Jj  Lómnes ^ 8.33 11.09 5.32 — —
— — 3.53 1.03 8.59 \ Ocna 8.09 10.43 5.09 — —

—
—

4."6 
4.36

1.26
1.40

9.23 80
P
â l  Sibiiu pl.

sos.
7.44
7.28

10.17
8.30

4.49
___ 1 '

— — 4.49 1.54 — Şelimber 7.16 8.17 — —
— — 5.04 2.10 — 1■ Veştem 1 7 01 8.00 — — —
— — 5.26 2.39 — Tălmaciu P 6.42 7.39 — — —
— — 5.42 2.56 — Şebeşul snp. 6.21 7.11 — — —
—- ___ 6.61 3.31 — Avrig 6.02 6.51 — — —
— 6.37 3.55 Porumbac ii ini. 5.28 6.15 ___ ___ —
— ___ 7.03 4.23 ___ Cârtiş6ra 5.04 5.48 — — —
— ___ 7.21 4.43 — Árpásul inf. 4.55 5.37 — — —

- — 7.41 5.06 — Viştea inf. 4.27 5.07 — — —

___ ___ 7.51 5.17 — Beşimbav ái 4.17 4.54 __ — —

_ ___ 8.11 5.39 - 1 Sâmbăta inf. 1 4.01 4.37 _ — ___

— — 8.38 6.08 — sos. Făgăraş pl. 3.31 4.05 — -- —

Orient.
Espres

T r o n
d e

per
son©

T r e n
acce
lerat

T r e n
d e

per
son©

T r e n
m i x t

T r e n
d e

per
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T r e n
d e

per
son©

Orient.
Espres

T r e n
accele

rat

T r e n
d e

per
son©

9.00 n — 9— 9.15 4.15 p l . Vieua SOS. 6.15 2.45 3.16 7.05 6.35
V i n e r i

1.55 8.25 2.35 6.30 10.10 p l . Budapesta S08. 7.10 9.14 10.27 1.20 8.50
5.18 5.20 7.59 4.24 3.36 SOS. ^.Timiş0ra i P l . 9.50 5.50 5.13 7.50 11.20
— 0.15 8 25 5.25 9.30 p l . ( SOS. 9.20 — 5 07 7.42 3.28
— 9.35 10.41 8.23 3.30 v Caransebeş 6.22 — 12.53 5.31 11.05

11.28 — 12.52 10.58 7.36 Băile-Herculan6 M 3.40 — 12.53 3.21 5.14
12.09 — 1.25 2.10 — V erciorova 1 2.26 — 12.10 2.10 ___

10.55 - 11.40 — — T Bucnresci n — — 4.03 5.50 —

Cu c e r d e a  — Oş o r h e i u  — Reg.  săs.

—

2.35
3.2«
5.07
5.50
7.25

8.15
9.01

10.27
10.42
12.15

3.11
3.57
5.23
5.36
7.15

8.58
9.44

11.11

1 Cucerdea
Ţ Ludoş

1 Oşorheiu 

f Reghinul-săs.

1

1

7.40
6.55
5.30
5.18
3.50

2.37
1.51

12.25
9.35
8—

8.25
7.36
5.54
5.05
3.22

1.18
12.22
10.35

S i m e r i a  ( P i s k i )  —  H u n e d ó r a

T r e n
d e

p o v a r ă .
T r e n
m i x t

T r e n
d e

p o v a r ă .
T r e n
m i x t

T r e n
m i x t

T r e n
d e

p o v a r ă
T r e n
m i x t

T r e n
d e

p o v a r ă

6.15
6.38
7.13

10.35
11.54
12.20

4.20
4.43
5.18

9.50
10.08
50.32

i Simeria i 
5  Cérna 4 
T Hunedóra

;
5.30
5.14
4.50

10.25
10.05
9.38

3.10
2.54
2.30

8.49
8.29
8.-

B r a ş o v  — C h e z d i - O ş o r h e i u
5.46 8.50 — 3.10 II y  Braşov . 8.18 1.49 _
6.19 9.31 — 3.53 ■  Erejmer A 7.48 1.11 —
7.11 10.32 — 5.03 [ Sepşi-S.-Georgiu 7.02 12.10 -
8 31 12.08 — «.40 II J/ Covasna ^ 5.4« 10.34 --.
9.08 12.54 - 7.2« r Kezdi-Oşorheiu 5— 9.38 —

6.56
6.18
5.17
3.39
2.33

Mu r Oş - Lu d o ş  — B i s t r i ţ a

Nota: Órele însemnate în stânga staţiunilor sunt a se ceti de sus în jos, cele însemnate în drópta de

4— 9.10 — 4.20 -  I 1 Murfiş-Ludoş A îl 6.46 7.21 ... j _

6.48 12.41 — — - J  Ţaga-Budatelic 2 4.14 4.50 _ _
9.59 4.55 — — - T Bistriţa S 1.16 — —

jos în sus. Numerele cele grase însemnă órele de nópte,

Redactor responsabil Silvestru Moldovan. Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.


